
  
 
 
 
 
 

 1 
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ATA DA REUNIÃO DA CÂMARA CONSULTIVA REGIONAL DO ALTO SÃO FRANCISCO - CCR ALTO 
SF - 12 DE NOVEMBRO DE 2012 

Aos 12 dias do mês de novembro de 2012, às 14h00min, reuniu-se a Câmara Consultiva Regional 1 
do Alto São Francisco - CCR Alto SF, na sede da ABES/MG, situada à Rua São Paulo, 824, 14º andar, 2 
Centro - Belo Horizonte/MG. Participaram os seguintes conselheiros: Eduardo Luiz Rigotto, 3 
COPASA - Companhia de Saneamento de Minas Gerais; Wagner Soares Costa, FIEMG - Federação 4 
das Indústrias do Estado de Minas Gerais; Luciano Souza Ribeiro, COOPEIXE - Cooperativa dos 5 
Piscicultores do Alto e Médio São Francisco; Nélida Mara Menezes, CEMIG - Companhia Energética 6 
de Minas Gerais; Lessandro Gabriel da Costa, ASF - Associação Ambiental do Alto São Francisco; 7 
Norberto Antônio dos Santos, Instituto Opará; Antônio Eustáquio Vieira, Movimento Verde de 8 
Paracatu; Geraldo José dos Santos, Associação Comunitária Sobradinho II; Marcus Vinícius 9 
Polignano, Instituto Guaicuy; Márcio Tadeu Pedrosa, ABES - Associação Brasileira de Engenharia 10 
Sanitária e Ambiental - Seção MG; Luciano de Sousa Lino, Prefeitura Municipal de Pompéu; 11 
Ricardo de Oliveira Costa, CBH Afluentes do Alto São Francisco - SF1; José Bernardino Rios Junior, 12 
CBH Rio Pará - SF2; Silvia Freedman Ruas Durães, CBH Entorno da Represa de Três Marias - SF4; 13 
Sirléia Márcia de Oliveira Drummond, CBH dos Rios Jequitaí Pacuí - SF6; Julio Cesar Ayala Barreto, 14 
CBH Rio Urucuia - SF8. Participaram também: Ana Cristina da Silveira, Rúbia Mansur, Adriana 15 
Soriano, Cynthia Camargo, Alberto Simon, Thiago Campos, Daniel Carmo, Patrícia Sena e Célia 16 
Fróes - AGB Peixe Vivo; Ricardo Coelho - CDLJ Publicidade, Eduardo Nascimento, FETAEMG - 17 
Federação dos Trabalhadores na Agriculta do Estado de Minas Gerais. O coordenador CCR Alto SF, 18 
Sr. Márcio Pedrosa, inicia a reunião agradecendo a presença de todos e faz a leitura dos pontos de 19 
pauta para discussão: 13h30 - Abertura e verificação de quórum; 14h00 - Informes sobre a pauta; 20 
14h30 - Aprovação da ata da reunião de 04 de setembro de 2012; 14h50 - Aprovação do 21 
calendário de reuniões e eventos da CCR Alto SF para 2013; 15h00 - Apresentação e discussão 22 
sobre os assuntos a serem tratados na plenária de Penedo/AL nos dias 27 a 29 de novembro de 23 
2012; 16h00 - Situação dos projetos contratados com recursos da cobrança. Apresentação: AGB 24 
Peixe Vivo; 16h30 – Discussão e encaminhamentos; 17h00 - Encerramento. Após a leitura da 25 
pauta, o Sr. Márcio Pedrosa passa a palavra a Sra. Ana Cristina da Silveira, Diretora de Integração 26 
da AGB Peixe Vivo, para informar sobre o Ofício SEC/CBHSF nº 146/2012 que encaminha a Moção, 27 
transformada em Resolução DIREC/CBHSF nº 23/2012, que dispõe a necessidade de manutenção 28 
da sede da CCR Alto São Francisco e sobre a discordância do CBHSF quanto ao fechamento desse 29 
escritório, para o Presidente da ANA - Agência Nacional de Águas, Sr. Vicente Andreu. Na 30 
sequência, o Sr. Geraldo Santos solicita que a Ata seja avaliada primeiro, requereu que melhore a 31 
redação do trecho: “Finaliza dizendo que todo trabalho desenvolvido pela coordenação da CCR 32 
Alto SF tinha o conhecimento e apoio do Presidente do CBHSF à época, Sr. Geraldo José dos Santos. 33 
Após as argumentações da Sra. Delvane Maria Fernandes, foi aberto para discussões e o Sr. 34 
Geraldo José dos Santos, com a palavra, informa que participou de diversos eventos no centro de 35 
educação ambiental em Pirapora e reforça que o movimento político no interior é complicado, o 36 
que ocasionou esta instabilidade”. De acordo com o Sr. Geraldo Santos, da forma descrita na ata 37 
parece que o mesmo tinha conhecimento de possíveis irregularidades. Ele tinha conhecimento e 38 
participava dos trabalhos e projetos desenvolvidos na Câmara. Pediu também que na Ata conste a 39 
transcrição da sua justificativa e do Sr. Antônio Eustáquio de voto do Relatório da Comissão de 40 
Sindicância, como também a justificativa da não concordância em encaminhar a Moção para a 41 
DIREC e sim diretamente para ANA. Questiona que a Moção encaminhada pela DIREC à ANA não é 42 
igual àquela elaborada pela CCR Alto, neste sentido, solicita que a Moção encaminhada pela 43 
Câmara seja transcrita na Ata, indaga também o não encaminhamento da Moção ao Conselho 44 
Nacional de Recursos Hídricos - CNRH, pois esta era uma solicitação da CCR. Na oportunidade, Sra. 45 
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Ana Cristina informa que a Moção foi melhorada pela própria CCR Alto e que a DIREC não fez 46 
nenhuma alteração e que a mesma decidiu enviar o documento apenas para a ANA. Com a palavra 47 
o Sr. Marcos Vinícius Polignano sugere que o coordenador da Câmara compare as Moções, se 48 
houver alguma alteração substancial que seja relatada na Plenária de Penedo e se for o caso que 49 
se faça uma retificação. Sra. Ana Cristina diz que todas as alterações na Moção, sugeridas pela CCR 50 
na reunião do dia 04 de setembro de 2012 sejam transcritas a Ata. Na oportunidade, o Sr. Wagner 51 
Soares solicita que seja ouvida a gravação da reunião do dia 04 de setembro para verificar se a 52 
Câmara achou conveniente encaminhar o documento ao CNRH. Ata a ser reencaminhada com as 53 
alterações solicitadas. Na sequência, a Sra. Ana Cristina informa sobre a questão do quórum do 54 
CCR Alto. Diz que de acordo com a Deliberação CBHSF nº 52, a CCR é composta por membros 55 
titulares e suplentes do CBHSF, além de um representante de cada comitê afluente. As CCR têm 56 
trabalhado de formas distintas, algumas consideram todos os membros como titulares e outras 57 
consideram os titulares e suplentes, diz que o texto não está muito claro no regimento interno do 58 
CBHSF, provocando interpretações diversas. Informa que a Câmara Técnica Institucional e Legal - 59 
CTIL está avaliando o Regimento interno para propor alterações e que os membros do Comitê 60 
poderão sugerir alterações até o dia 15 de dezembro de 2012. Informa que ficou estabelecido com 61 
o coordenador da CCR que a contagem dos membros será direta e reforça a questão da 62 
dificuldade em se chegar ao quórum, mas que a questão será resolvida com as alterações do 63 
Regimento Interno, que será aprovado em Plenária Extraordinária a ser realizada em março de 64 
2013. Na sequência, o Sr. Márcio Pedrosa passa para o próximo item de pauta, a discussão sobre o 65 
calendário de reuniões da CCR Alto. O calendário foi aprovado com algumas alterações - datas das 66 
reuniões em 2013 - 06/02, 08/05, 04/09, 06/11. Foi colocado em discussão o próximo item da 67 
pauta referente aos assuntos a serem tratados na plenária de Penedo/AL: 1. Deliberação que 68 
aprova a indicação do Coordenador CCR Alto SF. 2. Deliberação sobre Processo Eleitoral 69 
Simplificado para a vaga de vice-presidente, neste momento a Sra. Silvia Freedman sugere o nome 70 
do Sr. Wagner Soares, que agradece a indicação e informa que irá verificar junto à diretoria da 71 
FIEMG sua disponibilidade. 3. Deliberação PAP 2013-2015, na sequência, a Sra. Ana Cristina e Sr. 72 
Alberto Simon fazem uma breve apresentação sobre o PAP e informam que esta planilha 73 
orçamentária foi discutida em quatro reuniões da Câmara Técnica de Planos, Programas e Projetos 74 
- CTPPP do CBHSF. Na oportunidade, o Sr. Marcos Vinícius Polignano questiona a ausência no PAP 75 
do Projeto de Monitoramento e Biomonitoramento das águas. Informou que irá levar uma 76 
proposta com justificativas à Plenária do CBHSF. 4. Deliberação sobre os mecanismos de seleção 77 
de projetos. Com a palavra, o Sr. Alberto Simon esclarece dúvidas em relação à Deliberação. 5. 78 
Deliberação sobre o Plano de Trabalho. 6. Deliberação de funcionamento da CTPPP. O Sr. Geraldo 79 
Santos diz que esta deliberação não é conclusiva. Em resposta, a Sra. Ana Cristina esclarece que a 80 
Câmara Técnica Institucional e Legal - CTIL/CBHSF está avaliando esta Deliberação em reunião que 81 
acontece hoje e amanhã, dias 12 e 13, em Salvador/BA. Informa que se houver alguma emenda ou 82 
sugestão da Câmara Técnica em relação a esta deliberação haverá um destaque na Plenária para 83 
justificativas. 7. Deliberação de apoio ao PRODES. O Sr. Alberto Simon contextualiza o assunto. 8. 84 
Deliberação de usos múltiplos. Sra. Ana Cristina informa que esta solicitação foi da CCR Baixo. 9. 85 
Deliberação sobre projetos de saneamento. O Sr. Alberto Simon lê a deliberação e explica a 86 
mesma, informa que a AGB Peixe Vivo irá propor critérios de priorização das demandas. Com a 87 
palavra, o Sr. Wagner Soares diz que a Câmara deve propor na Plenária que no corpo da 88 
deliberação haja a explicitação de que não haverá repasse do recurso direto às prefeituras. Solicita 89 
também que seja elaborado um extrato da reunião com os encaminhamentos e que o mesmo seja 90 
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encaminhado até o dia 16 de novembro de 2012. 10. Deliberação Limites do Baixo. Na sequência, 91 
a Sra. Ana Cristina informa que esta é uma demanda da CCR Baixo e contextualiza o assunto. Em 92 
seguida, o Sr. Geraldo Santos retoma a discussão sobre a deliberação sobre os mecanismos de 93 
seleção de projetos no que se refere a distribuição equilibrada de recursos financeiros entre as 94 
CCR, não podendo uma CCR receber quantitativo de recursos maior que 15% que as demais, salvo 95 
na ausência de demanda. O mesmo não concorda, pois o Alto e o Médio SF tanto em termos de 96 
dimensão de área e contribuição de água são maiores se comparadas ao Sub-médio e Baixo. Deve 97 
ser levado em consideração a proporcionalidade das áreas, em termos de dimensão de área, 98 
contribuição de águas para a bacia e população distribuída. O Alto é responsável em por água no 99 
rio. Fala que nunca se fez uma discussão mais séria sobre isso, pois a época não existia o dinheiro, 100 
mas agora é diferente. Relata que em conversa com o secretário de estado, o mesmo informou 101 
que com vinte milhões resolveria todos os problemas das sub-bacias dos estados de Alagoas e 102 
Sergipe, o que não acontece no caso de Minas Gerais e Bahia. Enfatiza que não se pode fazer uma 103 
distribuição equitativa dentro das Câmaras Consultivas, se for aprovado algo dessa natureza está 104 
cometendo uma injustiça com a bacia. Pediu aos membros que levassem esta questão em 105 
consideração antes de fazer a votação. Na sequência, o Sr. Marcos Vinícius Polignano, concorda 106 
com o Sr. Geraldo Santos, porém, politicamente neste momento esta questão não irá passar na 107 
Plenária, além de criar mais desconforto dentro do CBHSF em relação à CCR Alto. Após diversas 108 
discussões passou-se para o item de pauta sobre a situação dos projetos contratados com recursos 109 
da cobrança. Com a palavra o Sr. Alberto Simon explana sobre os projetos e sua forma de 110 
contratação. Informa que a CCR Alto possui oito projetos entre os vinte e dois projetos aprovados 111 
na Plenária de Bom Jesus da Lapa. Mostra o status das contratações: Revitalização e Recuperação 112 
da Lagoa e das Nascentes do Rio Jatobá, Buritizeiro/MG - projeto contratado (Verga Engenharia 113 
Ltda.); Revitalização e Recuperação das Nascentes do Córrego da Onça, Pirapora/MG - projeto 114 
contratado (Verga Engenharia Ltda.); Revitalização e Recuperação das Nascentes do Rio das 115 
Pedras e Córrego Buritis, Guaraciama/MG - projeto contratado (Verga Engenharia Ltda.); 116 
Revitalização da Sub-bacia do Rio São Pedro, Paracatu/MG - a contratar (TDR finalizado); 117 
Recuperação ambiental no entorno da Represa de Três Marias, Morada Nova de Minas/MG - 118 
projeto contratado (NEOGEO Geotecnologias Ltda.); Construção de Bacias de Contenção de águas 119 
pluviais no município de Pompéu/MG, microbacia do ribeirão Canabrava - projeto contratado 120 
(NEOGEO Geotecnologias Ltda.); Revitalização da Micro bacia do rio Santana, Lagoa da Prata/MG - 121 
projeto a contratar (TDR finalizado); Revegetação e Proteção da Mata Ciliar do rio Bananeiras e 122 
Córrego da Estiva, Conselheiro Lafaiete e Igarapé/MG - projeto a contratar (TDR finalizado). Na 123 
oportunidade, o Sr. Antônio Eustáquio, como responsável pelo encaminhamento do projeto de 124 
Revitalização da Sub-bacia do Rio São Pedro em Paracatu/MG, aprova a contratação do projeto. 125 
Na sequência, o Sr. Wagner Soares questiona sobre a necessidade da CCR Alto SF em aprovar a 126 
contratação, já que a mesma já aprovou os projetos. Fala que após a elaboração do Termo de 127 
Referência a agência deve contratar. O Sr. Alberto Simon relata sobre alguns problemas ocorridos 128 
em outras CCR, em que os membros destas Câmaras questionaram o porquê não foram 129 
consultados antes de lançar o Ato Convocatório. Houve casos até de cancelamento do edital. Fala 130 
também dos novos projetos encaminhados pela CCR Alto: Projeto um Novo Chico II: Revitalização 131 
do rio Jacaré - Lagoa da Prata, Moema e Santo Antônio do Monte; Produtor de águas na sub-bacia 132 
do rio Itapecerica - Bacia Hidrográfica do rio Pará/MG - Carmo da Mata, Itapecerica, Cláudio, São 133 
Sebastião do Oeste e Divinópolis; Projeto de Revitalização das Bacias do rio Bananeiras e Córrego 134 
da Estiva - Parte 2 - Conselheiro Lafaiete e Igarapé; Revitalização das Nascentes do rio Formoso e 135 
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do Córrego Porteiras - Buritizeiro e Várzea da Palma; Recuperação de Processos erosivos e 136 
sequestro de carbono por meio de plantios de espécies arbóreas nativas nas margens do Lago de 137 
Três Marias; Recuperação Hidroambiental das bacias do Córrego Pasto dos Bois e rio Pardo - 138 
Uruana de Minas e Chapada Gaúcha; Recuperação Hidroambiental da Bacia do rio Guavinipan - 139 
Bocaiúva/MG; Ações de manejo e conservação de água e solo na Sub-bacia do Ribeirão Extrema 140 
Grande - Três Marias/MG; Recuperação Hidroambiental no município de Três Marias - Três 141 
Marias/MG; Centro de Educação Ambiental (CEAM/CEFET/COPASA) - Curvelo. Na oportunidade, a 142 
Sra. Silvia Freedman explica que o pólo de Três Marias recebeu um projeto da CODEVASF 143 
(Diagnóstico da ocorrência de metais pesados e pesticidas na Bacia Hidrográfica do alto-médio São 144 
Francisco em Minas Gerais (sub-bacias dos rios Verde Grande, Jequitaí, Velhas, Paraopeba, Pará, 145 
Cariranha, Urucuia, Paracatu, Abaeté e Indaiá), dentro do prazo estabelecido, no dia 28 de 146 
setembro às 17h45, porém por um erro administrativo em que a secretária já havia encerrado sua 147 
atividade, o mesmo não foi encaminhado ao coordenador em tempo hábil. Solicita que o Sr. 148 
Márcio Pedrosa articule junto a DIREC para que este projeto seja incluído, pois possui grande 149 
relevância para toda a bacia do Rio São Francisco. Com a palavra o Sr. Antônio Eustáquio, diz que 150 
em uma reunião da CCR Alto foi estabelecido que cada núcleo ou pólo iria encaminhar apenas um 151 
projeto, questiona também as diferenças de valores entre os projetos. A Sra. Silvia Freedman 152 
informa que não houve este acordo, o que foi definido é uma mobilização para recebimento de 153 
projetos de demanda espontânea. Para dar prosseguimento a reunião, o Sr. Márcio Pedrosa diz 154 
que os projetos para 2013 não serão alterados e na primeira reunião do próximo ano serão criados 155 
procedimentos e mecanismos internos da CCR Alto para apresentação de projetos para 2014. Em 156 
seguida, a Sra. Silvia Freedman sugere que estes procedimentos e critérios sejam padronizados em 157 
todas as Câmaras Consultivas Regionais. O Sr. Wagner Soares sugere que estes critérios sejam de 158 
acordo com os critérios a serem deliberados na Plenária de Penedo. A CCR Alto, por meio dos 159 
proponentes dos projetos, Srs. Antônio Eustáquio e Lessandro da Costa, aprova a contratação dos 160 
seguintes projetos: Revitalização da Sub-bacia do Rio São Pedro, Paracatu/MG e Revitalização da 161 
microbacia do rio Santana, Lagoa da Prata/MG. Com a palavra, o Sr. Márcio Pedrosa relembra a 162 
solicitação do Sr. Geraldo Santos para definição do novo secretário da CCR. A Sra. Silvia Freedman 163 
foi indicada por Luciano de Sousa Lino, todos os presentes concordaram. Após a indicação da 164 
secretária da CCR Alto, foi colocado um vídeo de depoimento do “Seu Lelé” sobre o projeto de 165 
recuperação Hidroambiental da bacia do rio das Pedras, que está sendo executado em 166 
Guaraciama/MG. Não havendo mais assuntos a tratar, o coordenador da CCR Alto SF, Márcio 167 
Pedrosa, encerrou a reunião da qual se lavrou a presente ata. 168 
 169 
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